

Precios de suscripción.

En Pamplona UNA peseta al mes. Fuera, TRES pesetas 50 centimos trimestre Extranjero y Ultramar. DIEZ id. id.

Anuncios y comunicados PRECIOS CONVENCIONALES.

Número suelto CINCO céntimos. Atrasado QUINCE céntimos.

LAU-BURU.

Puntos de suscripción

PAMPLONA

EN LA ADMINISTRACION, PLAZA DEL CASTILLO FUERA DE PAMPLONA.

Por corresponsales ó giro á favor de la Administracion en libranza ó sellos de correo

DIRECCION Y REDACCION

PLAZA DEL CASTILLO NUMERO 25 PLANTA BAJA

Dios y Fueros.

ANIVERSARIO DE LA COMMUNE.

El parato con que ha tratado de celebrarse en diferentes naciones el aniversario del triunfo de la Commune en París en 1871, y los alardes de arrogancia con que ha sido llevado á cabo este acto, demuestran el lamentable estado de perturbacion social de Europa entera, y hacen pronosticar dias de luto, quizás no muy lejanos, si los gobiernos, desatendiendo la cuestion primordial, no obran con resolucion, eliminando otras de menos importancia para resolver la sola que podemos llamar capital.

La idea del equilibrio social buscando el bienestar de todos los individuos que la sociedad compone sin la ridicula, absurda y criminal teoria de reparticion de bienes y otras monstruosidades de la escuela socialista, es justa, lógica, santa.

La nivelacion de los seres por su educacion, su instruccion y su laboriosidad; el respeto al hombre que produce, como al que gasta, al rico como al pobre no es reprobada por ninguna persona honrada. Pero lo que nadie puede aprobar ni aplaudir es la ridicula idea de igualdad, rebajando los grandes hasta hacerlos pequeños, empobrecer los ricos hasta sumirlos en la miseria, elevándose al mismo tiempo sobre el pedestal de fortuna y bienestar que la laboriosidad y honradez labraron, las turbas de ambiciosos y haraganes que empujan por la via del desorden y revolucion mal entendida á los hombres inconscientes, sin criterio propio, á quienes hacen ver y próximos á poseer montes de oro, dichas mil y un respet que ellos niegan á los demás.

El pobre, el que trabaja dia y no-

che para ganar un miserable jornal que apenas alcanza á cubrir las necesidades del dia y que deja de percibir aquel en que es victima de una enfermedad ó un accidente cualquiera; que mira á los más lejanos horizontes sin descubrir en ellos más que luto y miseria, que dirigiendo la vista hacia otro lado, se siente deslumbrado por los resplandores del oro, las comodidades, el lujo, el despilfarro, piensa solo en llegar á aquella mansion, para él de dicha, y que sin embargo, dentro de ella encuentra tambien el hombre grandes dolores, continuo malestar, cansancio y hastio... Esto no ve el pobre, y alucinado por las apariencias, piensa solo en llegar á aquella mansion donde cree hallar la dicha, por cualquier camino que sea, sin reparar que a veces el camino máe corto suele ser el más largo y espinoso.

Todos pueden desde lo más alto de una torre descender al florido valle que se extiende á sus piés, pero si por llegar pronto á disfrutar del perfume de sus flores, de la frescura de sus aguas, se arroja desde la altura en vez de bajar gradualmente por la escalera de la honradez, la laboriosidad y la economia, circunstancias sin las cuales el hombre no puede legitimamente adquirir bienes de fortuna, encontrará sin duda alguna la muerte donde creyó hallar la vida.

El pueblo es un niño y hay que guiarle en el camino de su vida, educarle bajo la base de una sana moral, ilustrarle y prestarle el más leal y perfecto apoyo.

El abandono le arrojara en brazos de los explotadores de la humanidad, formando con ellos legiones que el dia de mañana librarán sangrienta batalla contra quienes les abandonaron, y aquel dia funesto no habrá tregua, y los clamores serán vanos, porque el huérfano abandonado á sus instintos no contenidos y alentado por los enemigos del orden y por su propia miseria, luchará la lucha de la desesperacion que es la

peor de todas, porque no desea justicia que antes se les negó, sino venganza que tomarán ellos mismos. Y los responsables de todo esto serán los gobiernos, que haciendo caso omiso de su verdadera mision, pasan el tiempo en inútiles luchas de amor propio, olvidando que los momentos criticos de los pueblos llegan como las enfermedades á ocasionar crisis fatales que determinan la muerte.

Correspondencia.

Misiones en Marcilla.

Marcilla 23 de Marzo.

Sr. Director del LAU BURU.

Muy señor mio: Gratamente impresionado le dirijo hoy esta para poner en su conocimiento y en el de los lectores de su excelente periódico, como el Domingo último, 21 del actual terminaron las misiones, que durante nueve dias han dado en esta villa los P. P. Artola y Breña, de la Compañía de Jesús.

Teniendo en cuenta su celo y elocuencia, inútil será decirle es abundante el fruto por ellos obtenido para la Religion y la sociedad; si, tambien para la sociedad, que sin la Religion no puede en manera alguna existir, pues es para ella lo que el aire para la respiracion, lo que la sangre para el cuerpo. Por eso los pueblos en que la fé es viva, se distinguen por su virilidad, al paso que aquellos en que falta ó es lánguida perecen miserablemente ó solo comparables á esos seres anémicos cuya vista causa lastima y compasion. De aquí que están miserablemente en un error los que creen que esta clase de funciones son unicamente útiles para fomentar el espíritu religioso.

Durante los citados dias han puesto los referidos P. P. con la claridad y celo que les distingue, á la consideracion de los habitantes de Marcilla, las grandes y trascendentales verdades de nuestra sacrosanta Religion, de cuyo olvido provienen en primer término todos los males actuales, no necesitando decir fueron escuchados con esa atencion propia de pueblos eminentemente católicos. En dias ya de terminados, y con un orden admirable, se han verificado las confesiones de niños, solteros y casados haciendo esta distribucion muy más llevadera dicha tarea, en que adem s del Rdo. párroco, fueron ayudados por algunos P. P. del Convento

de agustinos de esta y otros sacerdotes, entre ellos los coadjutores D. Pedro Armentariz, de Fálces; D. Ignacio Ibarbia, de Funes, y D. Dámaso Arregui, de Villafraanca.

El Domingo citado fué la tierna funcion de despedida en que el P. Breña cautivó por largo rato la atencion del vecindario de esta y muchos forasteros que á dicho acto acudieron, proponiendo los medios de perseverar en los buenos propósitos, y conservar el abundante fruto de esta mision, de la que gratamente impresionados marcharon lo PP. ayer lunes, á continuar su tarea evangélica de moralizar los pueblos, siendo despedidos por este con la más afectuosa muestra de ternura y agradecimiento.

Un suscriptor.

La lucha electoral en el distrito de Estella.

Estella 22 de Marzo de 1886.

Sr. Director del LAU BURU.

Muy Sr. mio: No dije ayer todo lo que me proponía acerca del discurso del señor Ochoa y de la lucha electoral en este distrito, y hoy voy á hacerlo.

El Sr. Ochoa ha engrandecido la lucha electoral, y eso es, á mi juicio, lo más satisfactorio de su peroracion y lo que por todos, sin distincion de adictos ó adversarios, debe celebrarse. Ha dado un hermoso ejemplo de moderacion y nobleza que honra su causa, y merced al que, es de esperar, atendidos los sentimientos de esta hidalga tierra, que se contenga el desbordamiento de las pasiones y que la contienda no adquiera en los criticos dias que de ella restan el recrudescimiento ni el carácter agudo á que parecia avocada.

Mal se iban poniendo las cosas al decir de los bien enterados, y como es consiguiente en una lucha entre dos personas que cuentan muchas y buenas relaciones en el país. Aunque empezó floja y con auspicios de no ser encarnizada, tal han sido trabajadas las secciones con el trascurso de los dias, que se anunciaba toda suerte de escenas desagradables. Cual sucede siempre, ningun bando se reconoce responsable de las violencias, amaños y truhanerías que censura la gente sensata é imparcial; antes bien achácalas al otro, ó á lo sumo, dice que obra en defensa propia ó en legitima represalia. ¡Como si fuera justo faltar porque otros lo hagan!

Dios quiera que ahora, con las demostraciones de prudencia hechas por el señor Ochoa, cesen ó por lo menos se moderen tantas intemperancias. Ponga, en buen hora, cada uno su accion, que eso hasta es obligatorio en cierto modo; pero hágalo

dirijo la vista hacia las llanuras del ocaso dirige la suya hacia las montañas del oriente.

Hace dos dias que no he visto á aquel niño asomado á la ventana, pero en cambio veo que se asoma su madre, contenta y hermosa, y la pregunto:

¿Dónde está el niño, que no se asoma á la ventana hace dos dias?

—Se nos ha escapado á la aldea—me contestó.

Y la vecina se retira de la ventana, y yo sigo asomado á la mia, mirando á la llanura y pensando en el niño, con los ojos poco menos que arrasados en lágrimas, porque la fuga de aquel niño es para enternecer corazones más duros que el que Dios me ha dado.

II.

Tras de la montaña hacia donde el niño suele dirigir la vista desde su ventana, hay una

(9) FOLLETIN DEL "LAU-BURU,"

EL GABON DE AUZARRAGA.

(LEYENDA VASCONGADA.)

—¡Oh! ¡Qué hermosa estás, Dominica: si los ángeles del cielo tienen figura como los hombres, deben parecerse á tí!

—¡Es que soy muy dichosa, Ortuño! respondió la doncella mirándole con ternura: ¡Y la dicha embellece! Dios permite nuestra unión. ¡Oh! ¡qué bueno es Dios.

El rosal simbólico desapareció el mismo

dia; según Dominica llevado por el ángel del Señor, y según Ortuño, por el demonio de la sacristana, á quien clasificaba entre los de la otra banda, por su excesiva fealdad.

Como quiera que sea, dos meses despues, casados ya los dos primos, eran todo lo felices que pueden ser dos criaturas en el mundo; pero si contentos se hallaban con su suerte, no lo estaba menos el venturoso y viejo Echejaun, que elevado á un nuevo grado de paternidad, todavia vivió lo bastante, para celebrar otro Gabon con ellos, viendo con la baba en los labios y el contento en el alma, jugar en sus rodillas á un precioso retoño de los Auzarragas, de la misma catadura y del mismo nombre que él.

Juan V. Araquistain.

CALOR DE LOS CORAZONES.

I.

Allá donde termina la dilatada llanura sembrada de blancas caserías, que contemplo desde mi ventana, hay un verde y profundo valle. Por el fondo de aquel valle baja un río hacia la llanura, buscando la mar en que poco despues se pierde, y por la margen de aquel río sabe un caminito hacia mi aldea.

Junto á mi casa hay otra, abrigada con ricas alfombras y encandiladas estufas y diáfanos cristales, á cuya ventana se asoma con frecuencia un hermoso niño que mientras yo

noblemente. Y sobre todo que no se diga, como quiere susurrarse, que en este país clásico de la nobleza ingénita y del rudo individualismo, es el voto una nueva mercancía.

Siguen los trabajos con calor y actividad, y agentes de uno y otro candidato recorren sin descanso el distrito. El señor Galarreta, que se encuentra aquí desde hace bastantes días hospedado en la fonda de San Julian, hace tambien frecuentes visitas á las secciones. La opinion general conviene en que la candidatura del señor Ochoa resulta favorecida con notable ventaja. Pronto habrá de indicárnoslo oficialmente la designación de interventores que tendrá lugar el próximo domingo.

Oigo, á última hora, que en Dicastillo los Galarretistas han acordado reservar sus fincas, es decir, acotarlas para que no penetre en ellas el ganado de los Ochoistas. Extremo deplorable y tanto más de extrañar, cuanto que es una villa de religiosidad sin igual y á cuyo frente se halla un Abad ejemplarísimo. Galarreta tiene allí mayoría y, por lo visto, sus adictos quieren unanimidad. ¿Qué harán los otros? Gente de tesón y valer y bastante en número hay entre ellos, para que sea de temer una excisión funesta.

Tambien se me dice que D. Enrique Ochoa está hoy con otro motivo de enhorabuena. Se ha declarado, por quien corresponde, que no resulta merito alguno contra él en el expediente que, sobre supuesta informalidad en el desempeño de su cargo de sustituto del Registrador de la Propiedad, al tiempo de fallecer el propietario su señor tío, don Blas Cintora, se ha instruido en la Direccion general, por virtud de denuncia recientemente hecha por quien puede suponerse.

Los concurrentes á la reunion electoral eran en su inmensa mayoría de Estella; pero los habia tambien, bastantes y de bastante significacion, de los pueblos del distrito.

Suyo afectísimo s. s. q. b. s. m.,

El Corresponsal.

De Madrid

Madrid 23.

Sr. Director del LAU-BURU.

Consejo de Ministros.

Los asuntos de estos dias solo permitian presumir que el consejo celebrado anoche en la presidencia estuviera limitado á la cuestion electoral; se trató de ella si, pero no con gran extension, pues los ministros se ocuparon principalmente de las instrucciones que han de darse al Sr. Muruaga, que en breve marchará á encargarse de la legacion de España en Washington.

Las instrucciones se refieren al orden político y al administrativo, siendo muy detalladas las que servirán de base para el caso de reanudar negociaciones, que quedaron suspendidas durante el gobierno de los conservadores, para concertar un tratado de comercio relativo á nuestras antillas. El asunto es de gran interés y el señor Moret, que tiene grandes conocimientos en la materia, ha dedicado especial atencion á las instrucciones, que merecieron desde luego unánime aprobacion del gabinete.

Otro de los asuntos que se trataron tiene importancia no solo al presente sino para las contingencias del porvenir, pues los términos cordiales en que ha quedado resuelta la cuestion del valle de Andorra hace presumir, que los conflictos tan frecuentes entre el veguer francés y el obispo de la Seo de Urgel, no nos traerán disgusto ni rozamiento con nuestra vecina

república y que una y otra autoridad harán uso de sus atribuciones sin inmiscuirse en las facultades de la otra. Si será necesaria la presencia en el Valle del señor marques de Villa-Antonia, dependerá del obispo de La Seo que podrá confiarle alguna mision para con el subprefecto francés si es que precisa ultimar algunos detalles de poca monta.

Lo demás del consejo se limitó á examinar la candidatura ministerial para Puerto Rico, que en esto no hubo cuestion, como tampoco debió haberla si algo se dijo de los distritos de la península á juzgar por el poco tiempo que invirtieron los ministros en el consejo; se aprobó un expediente de Hacienda relativo á la compra de tabacos filipinos para su elaboracion en nuestras fábricas y se aprobaron tambien otros expedientes de Marina sobre adquisicion de material, que habian sido antes revisados por el consejo de Estado.

Del indulto del señor Duque de Sevilla no se trató, apesar de que ya lo informé, segun noticias, favorablemente el consejo Supremo de la Guerra, y es lo probable que se aplase proponer su concesion con motivo del alumbamiento de la reina. Tambien parece que con el mismo motivo se concederán algunos titulos de Castilla.

Noticias

—Esta tarde conferenció con el ministro de Estado el general Jovellar, segun se cree por asuntos relacionados con la cuestion de Andorra, que como he dicho, quedó resuelta satisfactoriamente.

—La candidatura ministerial por Madrid está dando bastante quehacer. Esta tarde ha llamado el señor Sagasta á su despacho á uno de los candidatos el director de El Correo, y le ha dado el encargo de suavizar asperezas. Ello no obstante la candidatura no ha variado; sigue la misma y mucho temo que sufra alguna variante.

—El ayuntamiento de Cañia ha sido destituido por el pueblo soberano. Las turbas entraron en tropel en el consistorio destruyendo las puertas y haciéndose dueñas absolutas de la casa del pueblo. El alcalde marchose á la poblacion inmediata donde podía comunicarse por telégrafo y avisó al fiscal de Oviedo quien ha empezado á formar proceso por el delito de sedicion.

Ya se conoce en todo esto que se van acercando las elecciones.

—Los republicanos coligados no des cansan un momento para presentarse bien preparados á la lucha. Anoche designó el frente demócrata progresista una comision que entienda en estos trabajos. Aunque se indicó la idea de que fueran cuatro los candidatos que debían presentarse por Madrid lo mas probable es que solo luchen dos, Figuerola y Pi.

—Ni el señor Labra ni el señor Carvajal entran en la coalicion. El primero quiere obrar con independencia en bien de los intereses cubanos y el segundo prefiere no moverse de como está.

El gobernador militar de Cartagena participa que se han registrado algunos casos de paludismo y entien de que debe procederse inmediatamente á la desecacion del Almejor, como medida higiénica y de precaucion.

El Corresponsal.

Exterior:

El divorcio y la enseñanza en Francia.

PARIS 22.—En la sesion de la Cámara de esta tarde se leerá el dictamen de la comision modificando el procedimiento en las causas de divorcio y suprimiendo varios trámites.

Se trata de declarar urgente dicho asunto.

El niño fué creciendo hermoso y feliz á la sombra de los castaños y los nogales de la aldea, donde habla un hombre y una mujer que le llamaban hijo, y unos niños que le llamaban hermano, y unos corazones que se entristecian cuando él estaba triste y se alegraban cuando él estaba alegre.

Y la pobre aldeana, aunque con grandes penas adquiría el pan para su familia, no se atrévía á venir á la villa á recibir un puñado de monedas de la rica y hermosa señora que vive junto á mi casa, porque temia volver llorando á la aldea con la noticia de que le iban á quitar su hijo.

Y cuando en las melancólicas tardes de otoño ella y su hijo adoptivo subian á la montaña á recoger el fruto de los castaños; y allá abajo, en el fondo del valle, veían las torres de la opulenta villa, el hijo y la madre se miraban llorando y se abrazaban y se besaban!

to en vista de los millares de pleitos de divorcio que actualmente están pendientes de sentencia en los tribunales de Francia.

En el Senado continuará el debate sobre el artículo 48 de la ley de instruccion primaria.

La mayoría está resuelta á desechar todas las enmiendas que tiendan á reformar la ley en un sentido contrario á la secularizacion de la enseñanza.

Cuestion de Oriente.

Ha causado no poca sorpresa la noticia de que el principe Alejandro no acepta la solucion dada por Turquía á la cuestion de Rumelia. El principe, vencedor de los sérvios, quiere ser por lo menos gobernador de Rumelia mientras viva, y no se resigna con serlo por un quinquenio, aunque pasado esto se vea confirmado en el cargo.

Todos se preguntan quién está detrás del principe Alejandro, quién le alienta para oponerse al acuerdo de las grandes potencias. Y tal vez, ó sin tal vez uno de los que eso preguntan es precisamente quien en realidad apoya al principe en sus reclamaciones y protestas.

Lo que puede asegurarse, es que quien tal hace sin dar la cara, es una de las potencias signatarias del tratado de Berlin.

El socialismo en Bélgica.

Los sucesos ocurridos en Lieja el 18 hicieron temer algun alboroto en las localidades de Jemeppe y de Seraing, de donde salieron los agitadores que tomaron la iniciativa en Lieja. La poblacion obrera es muy numerosa en Jemeppe y en Seraing, las publicaciones especiales de los grupos anarquistas, repartidas con profusion entre los trabajadores de aquella cuenca carbonifera, no cesan de excitar los malos sentimientos de las masas. Las autoridades tomaron sus precauciones, y ni en Jemeppe ni en Seraing se alteró el orden el 18. Pero el 19, en las minas hulleras de la Concordia de Jemeppe, un centenar de trabajadores se declararon en huelga, gritando ¡viva la república!

El motivo de la huelga es futilísima. Un grupo de trabajadores, excitado por uno de ellos, quiso el 18 dar de mano antes de la hora ordinaria, para asistir á la manifiestacion de Lieja. La direccion de la mina se opuso, y al dia siguiente los descontentos se declararon en huelga. Los huelguistas de Jemeppe no dejan de rondar los alrededores de Seraing para excitar el descontento entre los obreros de esta localidad.

Los agentes de la autoridad ocupan el camino de Lieja á Seraing para impedir el paso de los agitadores.

Boletín del Centro Escolar Dominical de Obreros de Pamplona

En la instruccion que el último domingo se hizo en este Centro tomaron parte 449 alumnos

Caja de Ahorros.

Table with financial data: Saldo anterior, 445 imposiciones efectuadas, Total, 9 devoluciones verificadas, Saldo el 21 de Marzo de 1886, Idem de la Caja de Socorros, Saldo total en ambas Cajas.

Del resultado de operaciones practicadas este dia han pasado á la Caja de ahorros municipal, 267 pesetas.

III

En una pobre aldea, escondida como la mia, entre castaños y nogales, hay un hogar donde una mujer y un hombre y unos niños hablan á todas horas con lágrimas en los ojos, de un niño ausente, y se asoman á la ventana á ver si le ven venir; y cuando le ven venir y cuando le ven llegar por su arbolada lanzan un grito de alegría y corren á su encuentro y le besan, y le abrazan, y la pobre mujer llora, y le llama hijo de su alma, y le enjuga con el delantal el sudor de la frente y mira si trae los piecitos mojados, y le abotona la ropita para que no se quede frio, y echa leña en el hogar para que se caliente, y le hace una merienda, suponiendo que llega muerto de hambre.

Y cuando preguntan al niño por qué le gusta más que la casa de la villa la casa de la aldea, responde:

La instruccion histórica fué continuacion de la del domingo anterior. En ella se les refirió la batalla de Covadonga y el origen de los reinos de Asturias y Navarra.

La parte religiosa, versó sobre el Evangelio del dia; la Transfiguracion de Nuestro Señor, y las enseñanzas que de él se desprenden, principalmente la obediencia y cumplimiento de las prescripciones de la Iglesia.

En la clase del próximo domingo no habrá la instruccion científica y religiosa acostumbrada. En su lugar y á la hora de las 11 de la mañana dará á los obreros y cuantos hombres gusten asistir una conferencia en consonancia con los ideales de esta institucion un señor Catedrático de la Universidad de Madrid, socio honorario de este Centro de obreros y favorecedor de él.

Hemos escuchado de manera muy placentera que una de las condiciones que se han de exigir para la admision de trabajadores en la Tejería mecánica ha de ser la de la moralidad del operario y su porte digno en el trabajo. A los que tantas veces hemos abogado por la cristianizacion de los talleres mucho nos complace tal pensamiento que puesto ya en práctica en varias fábricas vascongadas, puede dar el tono y señal para el Apostolado de las fábricas que á indicaciones de Leon XIII se está desarrollando principalmente en Francia.

Merced á los trabajos de la juventud católica de Balaguer se han organizado escuelas de obreros para las que se han invertido respetables cantidades en material de enseñanza encontrándose dispuestos á mayores sacrificios para llevar adelante obra tan grande y provechosa.

Ayuntamiento de Pamplona.

PRESIDENCIA de D. JOAQUIN GARCIA Y ECHARRI. Sesion del dia 24 de Marzo de 1886.

Leyóse el acta de la sesion anterior que fué aprobada.

Varios individuos solicitan una plaza de peon caminero vacante en la actualidad.

Pasan las instancias á la comision de obras para informe.

Varios vecinos de la calle Mayor pertenecientes á la parroquia de San Saturnino, solicitan se dé este nombre á dicha calle en la parte comprendida entre las calles de Bolserias y Eslava.

Varios señores Concejales opinan que no se debe mudar el nombre á las calles que ya lo tienen, por los perjuicios y molestias que puede traer consigo para los propietarios, dicha reforma.

A propuesta del señor Presidente se desestima esta peticion y la anterior, que se referia á dar el nombre de San Fermín á la calle Mayor, en atencion á que no hay conformidad en los propietarios de dicha calle, y por no convenir la division en dos la calle Mayor.

Presentanse varias instancias de interés particular, que pasan á diferentes comisiones.

D. Dimas Fernandez solicita, por segunda vez, se revisen las hojas catastrales para ver las ocultaciones de riqueza que hayan hecho los propietarios de Pamplona.

Pasa á la comision de catastro.

D. Manuel Ubeda, nombrado para depositario de los muebles embargados á los contribuyentes morosos, solicita se le dé alguna gratificacion.

Pasa á la comision de hacienda.

D. Casto Diaz pide la plaza de toros para dar una novillada el dia de Pascua de Resurreccion.

Pasa á la comision de festejos.

Leyéronse varios dictámenes de comisiones, de interés puramente particular.

En la instancia presentada por doña Romana Arriaga, viuda del pesador del mercado, pidiendo

—[Porque en la casa de la villa tengo mucho frio!—

¡Ay, calorito de los corazones, cuánto más vales que el de las alfombras y el de las estufas!

Antonio de Trueba.

pobre aldea escondida, como la mia, entre castaños y nogales.

Apenas nació el niño, su madre, temerosa de ajar su propia hermosura alimentando á sus pechos al concebido en sus entrañas, se le entregó á una pobre aldeana, que aún lloraba porque el suyo habia volado al cielo apenas nacido, para que le alimentase á sus pechos por un mezquino salario.

Y el niño, que habia nacido en una casa abrigada con ricas alfombras y encendidas estufas y diáfanos cristales, fué á vivir en una pobre casa de aldea, donde penetraban por todas partes el frio y el viento y la lluvia.

La pobre aldeana, así que tocaron en su seno los labios de aquel ángel, le dió el dulce nombre de hijo y sonrió de santa alegría cuando vió que el niño crecía y tomaba el color de la rosa al calor de su seno, y se estremeció de gozo y de amor cuando oyó que el niño arrojado del regazo materno, le daba el dulce nombre de madre.

do se le diera la mensualidad de Marzo que sirvió su difunto esposo y algunas mensualidades más para gastos de luto, dice la comisión que puede accederse en cuanto á lo primero pero no á lo segundo por oponerse á ello el Reglamento de horfandades y viudedades. Apruébase el dictámen.

Son aprobadas las cuentas de quintas presentadas por la Tesorería municipal. Así mismo lo son las del ramo de cárceles.

Terminó el despacho ordinario.

A excitación del señor Blasco dió el señor Presidente algunas explicaciones respecto al asunto de la traida de aguas, manifestando que la comisión especial tenía el proyecto de sacar á concurso ó subasta según el caso, la realización de dichas obras, anunciándolo al efecto en la prensa española y extranjera y que en su día propondrá al ayuntamiento lo conveniente.

El señor Blasco indica que la comisión nombrada no estaba facultada más que para proponer los medios para la construcción del objeto, pero no para obrar por sí misma.

El señor Presidente contesta que la comisión había pedido al señor Gobernador el permiso competente para la traida de aguas de Arteta, y una vez obtenido, abrigaba el pensamiento de proponer al municipio, se hiciese un llamamiento en los periódicos españoles y extranjeros, á las casas ó sociedades constructoras ó explotadoras.

Que una vez que al concurso que se abra en su día, acudan una ó mas casas constructoras ó bien explotadoras al mismo, pueden examinarse sus proposiciones y ver si es mas conveniente la ejecución del proyecto por subasta ó por administración.

El señor Blasco expone algunas dudas sobre el alcance de las atribuciones concedidas á la comisión de hacienda, que como saben nuestros lectores, fué la encargada del estudio de la traida de aguas censurando el acuerdo tomado por la misma y que expone el señor Presidente, añadiendo que debe proponer al Ayuntamiento todos los medios que á su entender puedan conducir á la realización del proyecto.

Nuevas explicaciones del señor Presidente para convencer al señor Blasco que la comisión no piensa obrar por sí misma y que no ha pensado prescindir del municipio al cual someterá sus acuerdos.

El señor Blasco se dá por satisfecho con las citadas explicaciones.

El señor Aldaz hace presente que hoy ó mañana llegará el Señor Casañal para establecer las nuevas rectificaciones en el plano que de Pamplona levantó dicho señor.

Autorízase plenamente á la comisión de beneficencia para resolver acerca de una lámina perteneciente á D.ª Adriana del Bayo. Y se levantó la sesión á las seis.

Gacetillas

Pues sí señor; estamos denunciados.

Y con efecto, el escrito denunciado es una gacetilla (la primera de nuestro número del sábado último) en la que nos quejábamos del servicio de correos.

Parece que el teniente fiscal Sr. Meana ha creído ver allí algún injurioso para el gobierno. Y como ese señor es un funcionario celoso, si los hay, según lo viene demostrando en cosas que al JAU-BURU se refieren, no es preciso decir más.

En virtud del aviso de que ayer dimos cuenta, nuestro director gerente compareció á la hora señalada en el Juzgado de primera instancia á declarar quién es el autor del referido suelto.

«Esto es todo lo ocurrido hasta la fecha. Lo que seguirá, Dios lo sabe. Nosotros de todos modos estamos tranquilos por aquello de que «el que no la hace, no la teme.»

Los comentarios quédense para más tarde. Pero no dejaremos de hacer notar una cosa. Por mal servicio de correos y por otros mil motivos, hemos hablado y clamado con energía en épocas en que dominaban otros partidos menos liberales que el que hoy está en el poder. En lo que va de año son ya dos los números del JAU-BURU enviados al Juzgado por el celosísimo Sr. Meana. ¿Es que cuanto más liberal sea el gobierno se concede menos libertad á la prensa?

Una pregunta.

¿Creen Vds. que las faltas ó abusos de correos se pueden evitar ó remediar persiguiendo al que se queja de ellos?

¿No?

Pues, miren Vds.; hay motivos para creer que alguno piensa que sí.

El día 20 del actual falleció en Villafraanca á los 77 años, el R. P. Fr. José Alba, carmelita que fué del convento de dicha villa.

A las once de la noche llegó anteayer á Pamplona, hospedándose en la fund. «La Perla» el Sr. D. Felipe Valero, nombrado fiscal de esta Audiencia.

Agradecemos á la sociedad de recreo denominada «Terpsícore» la invitación que nos ha dirigido para la velada que se propone celebrar esta noche á las ocho y media. El programa de dicha fiesta es este: Primero, sinfonia ejecutada al piano: segun-

do, representación escénica, un acto: tercero, ejecución de algunas piezas musicales por la sección de bandurrias y guitarras: cuarto, intermedio musical, ó pieza cómica.

Se han recibido las preciosas vidrieras pintadas que han de colocarse en las ventanas de la capilla de nuestro Patrono San Fermín, en la parroquia de San Lorenzo.

Pocos días hace ocurrió en San Martín de Uex, una colisión que ha tenido lamentables consecuencias. Siete aragoneses pasaban por una heredad de dicha jurisdicción; y viéndolos un guarda, se dirigió á ellos. Como estos se resistieron á las intimaciones de aquél, el guarda llamó en su ayuda á un pastor que estaba por allí cerca. Los aragoneses acometieron al guarda; al forcejear este para desasirse, se disparó su arma, no se sabe si por haberlo hecho él de intento ó por causa de alguno de sus movimientos y esfuerzos; el proyectil ó los proyectiles hirieron á uno de los aragoneses. Los compañeros del herido se lanzaron enseguida sobre el guarda y el pastor, que emprendieron la huida, y alcanzando al último le infirieron graves lesiones.

Resultado: el pastor y el aragones herido han muerto.

Ha sido nombrado administrador del Crédito Navarro, al parecer con el carácter de interino, D. Santiago Gorritz.

A instancia de alguno vecinos, advertimos nuevamente á quien corresponda que aumente de día en día el número de pobres que por calles y paseos imploran la caridad de los transeúntes.

El tribunal para los ejercicios de oposición á las notarías vacantes en Tudela, Estella y Muez lo componen los señores siguientes:

El magistrado D. Pedro Moreno; los abogados D. Alejandro Ordoña y D. Serafín Mata, el decano del colegio notarial, D. Luis Irarrazqui y el secretario del mismo D. Polonio Escobá.

El programa no se ha publicado todavía. Creemos no sería inoportuno que á los propietarios de algunos edificios que tienen sus fachachas en estado que deja mucho que desear, se les llamara la atención sobre la conveniencia de arreglarlas un poquito.

Por falta de espacio no damos cabida en el presente número á un artículo que con el título *El apostolado de la mujer* nos ha remitido nuestro respetable amigo D. Z. H.

La «Biblioteca de publicaciones microscópicas» de Zaragoza, ha empezado á publicar en cuadernos de 32 páginas y en tamaño 16.º *El Parnaso Español ó las Nueve musas de Quevedo*. Cada uno de esos cuadernitos cuesta diez céntimos de peseta y se publicarán dos por semana. Toda la obra costará de 50 ó 60 cuadernos, siendo por lo tanto su importe de cinco á seis pesetas.

Se remite á cualquier pueblo de la provincia. Único encargado de hacer suscripciones en Pamplona, Dionisio Bearán, San Agustín, número 4, 2.º

El día primero de Abril próximo dará principio en el palacio de la Excmo. Diputación el juicio de exenciones de quintos del actual reemplazo, continuándose en los días siguientes hasta el 13. En el próximo número daremos á conocer el día que se ha señalado á cada uno de los pueblos.

Con la dotación anual de novecientas pesetas está vacante la secretaria municipal de Sada, á la que es anejo el cargo de organista de la parroquia de la misma villa.

El lunes se verificó en Tudela la elección para cubrir seis vacantes de concejales. No debió haber lucha, pues de los elegidos, el que más, obtuvo 19 votos.

Los toros que se han de lidiar en Pamplona en los días de las fiestas de San Fermín son:

Seis del Excmo. Sr. Conde de Espoz y Mina, de Pamplona (antes Carriquiri.)

Cuatro de los señores Lizaso Hermanos, de Tudela.

Cuatro de la señora Viuda de Zaldueño, de Caparros.

Cuatro de D. Raimundo Diaz, de Funes.

Cuatro de D. Pedro Galo Elorz, de Peralta.

Seis de D. Juan Antonio Mazpule, de Colmenar.

El Sr. D. Felipe Valero tomó ayer posesión del cargo de fiscal de esta Audiencia.

Es un hecho asegurado por los más sabios de la profesion médica que el método más conveniente para administrar el aceite de hígado de bacalao es en forma de emulsion. La Emulsion de Scott, debido á la union del aceite con los hipofosfitos, produce resultados mucho más rápidos y seguros que el aceite solo. Además es de sabor y olor muy agradables y de fácil digestión, por lo que aconsejamos á los que tengan que tomar el repugnante aceite de hígado de bacalao tomen esta sabrosa «Emulsion.»

El perfume más apreciado por su persistente y delicado aroma y el más económico de cuantos hoy se usan en la higiene de los tocadores es el «Agua de Colonia de Orive» para el baño y el pañuelo es inapreciable. Suaviza y refresca la piel, da tono y energía á los músculos y embalsama el cuerpo, mejor que los más recomendados zahumerios orientales. Es, sin embargo, el Agua de Colonia más barata que se conoce. Exijase la marca de fábrica. De venta en todas las farmacias y perfumerías.

Hierro medicinal. No hay ninguno que alcance en mérito al de Artoche. Seguro, eficaz, económico. Millares de médicos lo testifican. En la provincia en todas las farmacias y droguerías; y en Pamplona solamente Colmenares y Buldain.

Cultos religiosos.

Jueves.—La Anunciación de Ntra. Sra. y Encarnación del hijo de Dios.

En San Saturnino: Funcion de la Archicofradía de la Preciosa Sangre.

A las siete de la mañana misa rezada y comunión.

A las diez se cantará Tercia celebrándose misa rezada; en seguida la solemne con expuesto y sermón que predicará D. Félix Navarro.

A las tres de la tarde Rosario y estación. A las seis, completas, Santo Dios, Reserva, Rosario y «dorcacion del clavo tocado en uno de los de Nuestro Señor Jesucristo.

En San Nicolás á las nueve la misa parroquial.

A las diez la funcion solemne de la Anunciación de Ntra. Sra. con Tercia, Misa cantada y sermón que predicará un misionero del Corazón de María.

Se expone su divina Magestad y se reservará despues de la misa.

A las seis y media de la tarde continúa la novena del Patriarca San José.

En San Agustín: Concluye el novenario de San José. A las nueve de la mañana misa, novena y gozos.—A las cinco de la tarde se expone S. D. M. y á las seis y cuarto se cantarán Completas y Salve de misión; despues habrá sermón, novena y gozos cantados por la capilla de la Catedral.

En las Adoraciones y en San Fermín de Aldapa, los ejercicios de los días festivos.

En San Martín: Se puede ganar indulgencia plenaria.

Viernes.—San Braulio.

En San Saturnino: Se expone S. D. M. á las cinco y se reserva á las siete.

En San Nicolás: Continúa la novena de San José.

Anuncios preferentes

Vino puro de uva, limpio
BUEN COLOR Y SABOR.

Se vende en la calle de Tecenderías, número 25, bagera, á 30 reales cántaro y dos pinta.

LA NAVARRA.

SOCIEDAD ANÓNIMA.

FABRICA DE PAPEL CONTINCO.

En cumplimiento de lo acordado por la Junta general ordinaria celebra la el 15 de Febrero último desde el día primero de Abril próximo se pagarán los intereses de las obligaciones de la Sociedad vencidos en dicho día, más el diez por ciento para amortización de las mismas.

El pago se efectuará previa presentación de las obligaciones en el almacén del señor Aristi, Paseo de Valencia núm. 32, los días 1, 2 y 3 de Abril, de 10 de la mañana á 2 de la tarde, y pasados estos días en Villava en las oficinas de Administración de la Sociedad.

Villava 23 de Marzo de 1886.—El Administrador Gerente, Pio Guereñain.

CASIANO DIAZ.

Cambio de moneda, compra y venta de valores del Estado, descuento de cupones, giros.

Envío de billetes de Lotería, próv pago de su importe y gastos de correo.

Se reciben encargos y comisiones, percibiendo honorarios módicos, Oficinas, ZAPATERIA, 18—PAMPLONA. Horas: de 8 de la mañana á 8 de la noche.

NOTA: En la misma casa se publica ha ce cinco años «El Auxiliar», semanario de Administración y jurídico; precio 7'50 pesetas al año.

ACABA

de recibirse en la Sucursal de má quinas para coser de La Compañía Fabril Singer, establecida en la calle de Mercaderes número 16, una gran remesa de hilos y sedas en carretes, de todos números y colores de su excelente fabricación.

Lo que se hace público, para conocimiento de su numerosa clientela.

Venta por mayor y menor.

Único depósito en Pamplona. 16. Calle de Mercaderes núm. 16.

Don Alejandro Guerra.

Representante de la Fábrica de los señores Hijos de Leoncio Meneses de Madrid.

AVISA AL PUBLICO DE NAVARRA.

Que en vista de que algun comerciante de esta capital anunciaba la venta de cubiertos «plata Meneses» no siendo legítimos, abusando de la buena fé del público y para evitar por lo sucesivo falsificaciones, pone en su conocimiento que los únicos Corresponsales de la Casa de los señores Meneses en Navarra son los señores Onsaló Hermanos relojeros Chapitela 3, Pamplona.

Los cosecheros de vinos pueden dirigirse personalmente ó por escrito á José Merino, Estafeta 7, Pamplona.

HABITACION VACANTE.

Contigua al atrio de la Santa Iglesia Catedral, calle de Dormitalería, número 1, se arrienda una muy cómoda, capaz, clara y bien asoleada.

Daran razon en la porteria del Instituto provincial.

Importante para los molineros.

Se trata de poner en arriendo por uno ó más años, el molino que existe en la villa de Falces propo de D. Joaquín Ruiz de Buesta.

El que desee tomarlo, puede dirigirse al que suscribe, residente en la Aldea nueva de Ebro.

—Ildefonso Pernante.

VENTA DE FINCAS.

A voluntad de su dueño, se ponen en venta una viña de 28 peonadas, poco mas ó menos, sita frente y próxima á la estación del ferro-carril de esta ciudad y dos terrenos de á dos robadas cada uno, con un edificio de planta baja próximo á la misma estación.

Se oiran las proposiciones que quieran hacerse, hasta el 31 del corriente mes y el dueño aceptará ó no la que fuese más ventajosa. Los datos y esplicaciones que se deseen se facilitarán en la Notaría de D. Leandro Nagore.

Pamplona 18 Marzo de 1886.

Gran Tejería Mecánica Pamplonesa.

Esta Administración, Plaza del Castillo número 33 1.º, admitirá proposiciones en pliego cerrado hasta las doce del día 27 de los corrientes mes y año, de todos aquellos que quisieran enterarse en la construcción de dos secaderos en la fábrica de la Sociedad próxima á la estación del ferro carril, con arreglo al plano y pliego de condiciones que están de manifiesto en esta Administración.

El modelo á que los contratistas deberán sujetarse para hacer las proposiciones está tambien de manifiesto en el propio local de la Administración.

La sociedad representada por el que suscribe á nada queda obligada por la publicación de este anuncio y se reserva el derecho de admitir la proposición ó proposiciones que bien le parecieren así como el de rechazar todas ellas.

Pamplona 22 de Marzo de 1886.

P. El Consejo de Administración, Martín Sara.

ULTIMA HORA

Madrid 24, 8 30 n.

Montero llegará mañana á Madrid. Castelar propónese permanecer apartado de la coalición, aunque intercedan los posibilistas coligados de provincias á consecuencia de un telegrama de Zorrilla.

Madrid 24, 9 45 n.

Aplazádose el consejo. Los progresistas han acordado escribir á coligarse á los federales orgánicos y republicanos sueltos; la coalición dirigirá una circular á todos los republicanos.

Imp. de Istúriz.

